
 

Αθήνα, 22 Ιουνίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. υπουργούς:  

• Πολιτισμού  

• Εσωτερικών 

Θέμα: «Να ξεκινήσουν άμεσα οι ενέργειες για προστασία και αποκατάσταση της Ιεράς Μονής 

Αγίου Νικολάου Γαλατάκη Ευβοίας μετά τους πρόσφατους σεισμούς» 

Η Ιερά Μονή Αγίου Νικολάου Γαλατάκη στη Λίμνη Ευβοίας δεν αποτελεί απλώς ένα τοπικό 

θρησκευτικό και πολιτιστικό σημείο αναφοράς, αλλά μια σημαντική Μονή που, σύμφωνα με την 

παράδοση, ιδρύθηκε από Βυζαντινό αυτοκράτορα στα τέλη του 7ου ή στις αρχές του 8ου αιώνα, ενώ 

διαθέτει πολύτιμη κινητή και ακίνητη πολιτιστική περιουσία, όπως ιερά λείψανα, κειμήλια και 

χειρόγραφα. Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ευβοίας καταγράφει, μάλιστα, ότι το καθολικό της Μονής, 

αφιερωμένο στον Άγιο Νικόλαο, κτίσθηκε το 1566 και τοιχογραφήθηκε το 1586, με σωζόμενες 

τοιχογραφίες που αποδίδονται στο εργαστήριο των Θηβαίων ζωγράφων Γεωργίου και Φράγκου 

Κονταρή, ενώ στη νότια πλευρά του περιβόλου υψώνεται οχυρωματικός πύργος. Η Ιερά Μητρόπολη 

Χαλκίδος αναφέρει ότι η Μονή ανακηρύχθηκε διατηρητέο μνημείο με πράξη του 1958. Ωστόσο, το 

σημαντικό αυτό μνημείο βρίσκεται σε κίνδυνο. Συγκεκριμένα, στις 07/06/2026 σημειώθηκε ισχυρός 

σεισμός 5,2 R, 5 χλμ. νοτιοδυτικά του Προκοπίου Ευβοίας, ενώ ο «Οργανισμός Αντισεισμικού 

Σχεδιασμού και Προστασίας» (ΟΑΣΠ) κατέγραψε αναφορές για κατολισθητικά φαινόμενα στην περιοχή 

του Δερβενίου και στην ευρύτερη περιοχή. Ο Δήμος Μαντουδίου–Λίμνης–Αγίας Άννας ζήτησε την 

κήρυξη της περιοχής σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης και ανακοίνωσε έναρξη αιτήσεων για αυτοψίες 

και ελέγχους σε κτίρια. Στην ευρύτερη περιοχή, έως τις 09/06/2026, είχαν πραγματοποιηθεί 60 αυτοψίες 

κτιρίων, εκ των οποίων 26 χαρακτηρίστηκαν «κίτρινα».  

Μέσα σε αυτό το ήδη επιβαρυμένο πλαίσιο και σύμφωνα με στοιχεία που τέθηκαν υπόψιν μας, 

οι σεισμικές δονήσεις προκάλεσαν προβλήματα στο καθολικό και στον πύργο της Μονής, τα οποία 

χαρακτηρίστηκαν «κίτρινα» από τις αρμόδιες υπηρεσίες, ενώ πρέπει να σημειωθεί ότι η λειτουργία της 

Μονής στηρίζεται σε ελάχιστες υπερήλικες μοναχές.  

Η Πολιτεία διαθέτει τα εργαλεία για την αντιμετώπιση τέτοιων καταστάσεων και οφείλει να τα 

χρησιμοποιήσει και στη συγκεκριμένη περίπτωση. Ο Ν. 4858/2021 για την προστασία της πολιτιστικής 

κληρονομιάς προβλέπει ότι η προστασία καλύπτει την πολιτιστική κληρονομιά της χώρας από την 

αρχαιότητα έως σήμερα, με σκοπό τη διατήρηση της ιστορικής μνήμης και την αναβάθμιση του 

πολιτιστικού περιβάλλοντος. Παράλληλα, το Υπουργείο Εσωτερικών διαθέτει το «Πρόγραμμα Φυσικών 
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Καταστροφών» για την αντιμετώπιση επειγουσών αναγκών από θεομηνίες, όπως είναι οι σεισμοί, ενώ 

διαχειρίζεται και το «Υπο-Πρόγραμμα Υποδομών ΟΤΑ».  

Συνεπώς: 

Επειδή απαιτείται άμεσο και συντονισμένο σχέδιο, χωρίς ευχολόγια και καθυστερήσεις, για την 

εκτίμηση των συνεπειών του πρόσφατου σεισμού στην Ιερά Μονή Αγίου Νικολάου Γαλατάκη,  

Ερωτώνται οι αρμόδιοι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Ποιες αυτοψίες έχουν διενεργηθεί από τις υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού στο 

καθολικό, στον πύργο, στις τοιχογραφίες και στην κινητή πολιτιστική περιουσία της Μονής 

και ποια είναι τα πορίσματά τους;           

    

2. Ποια άμεσα μέτρα αντιστήριξης, προστασίας, φύλαξης και συντήρησης θα ληφθούν, ώστε 

να αποτραπεί περαιτέρω φθορά του μνημείου;        

   

3. Εφόσον εντοπισθεί σχετική ανάγκη, θα εκπονηθεί άμεσα μελέτη αποκατάστασης με σαφές 

χρονοδιάγραμμα και εξασφαλισμένη χρηματοδότηση;       

        

4. Θα υπάρξει έκτακτη χρηματοδότηση προς τον Δήμο Μαντουδίου–Λίμνης–Αγίας Άννας για 

παρεμβάσεις πρόσβασης, ασφάλειας και πολιτικής προστασίας γύρω από το μνημείο;  

    

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

Κεδίκογλου Συμεών 

 




